Corso di laurea Specialistica in Informatica

Compilatori
Appello IV: 4/07/2008

Parte I

(tempo a disposizione: 1 ora)
Esercizio1

Dato il seguente linguaggio L:


L = {xn ym1 bq1 … ymh bqh | (i([1..h] mi, qi ≥0, n≥(i=1..hmi≥0}

che per n=0 contiene anche le frasi bq1…qh 

a) si fornisca una grammatica non ambigua 

b) si fornisca un analizzatore bottom-up

c) utilizzando tale analizzatore si mostrino i passi del riconoscimento delle frasi bbb e xybbb, rispettivamente.

Soluzione:


S: := x S | x S1 y B | B

S1::= x S1 y B |  


B::= b B |

b. Non ha analizzatore SLR(1) mentre la collezione LR(1) è la seguente:


I0={S’->.S/$; S->.xS/$; S->.xS1yB/$; S->.B/$; B->.bB/$; B->./$} => no conflitti
I1=G(0,S)={S’->S./$}


I2=G(0,x)={S->x.S/$; S->x.S1yB/$; S->.xS/$; S->.xS1yB/$; S->.B/$; 




 B->.bB/$; B->./$; S1->.xS1yB/y; S1->./y}                     => no conflitti


I3=G(0/2/7,B)={S->B./$}


I4=G(0/2/4/7/9,b)={B->b.B/$; B->.bB/$; B->./$} 
                        => no conflitti


I5=G(2,S)={S->xS./$}


I6=G(2,S1)={S->xS1.yB/$}


I7=G(2/7,x)={S->x.S/$; S->x.S1yB/$; S1->x.S1yB/y; S->.xS/$; S->.xS1yB/$; 




  S->.B/$; B->.bB/$; B->./$; S1->.xS1yB/y; S1->./y}      => no conflitti

         I8=G(4,B)={B->bB./$}


I9=G(6,y)={S->xS1y.B/$; B->.bB/$; B->./$}



       => no conflitti


I10=G(7,S)={S->xS./$}


I11=G(7,S1)= {S->xS1.yB/$; S1->xS1.yB/y}


I12=G(9,B)={S->xS1yB./$}


I13=G(11,y)={S->xS1y.B/$; S1->xS1y.B/y; B->.bB/$/y; B->./$/y}  => no conflitti


14=G(13,B)={S->xS1yB./$; S1->xS1yB./y}


I15=G(13/15,b)={B->b.B/$/y; B->.bB/$/y; B->./$/y}

       => no conflitti


I16=G(15,B)={B->bB./$/y}


c. Uilizzando l’asutoma di viable prefix emuliamo il comportamento dell’automa a pila 

    LR(1),  ottenendo i seguenti passi per la pila durante il riconoscimento di bbb:
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ottenendo i seguenti passi per la pila durante il riconoscimento di bbb:
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Corso di laurea Specialistica in Informatica

Compilatori
Appello IV: 4/07/2008

Parte II

(tempo a disposizione: 1 ora)
Esercizio2

Si considerino le seguenti produzioni:


C ::= forEach Ide in Sequence do C


Sequence ::= Interval



| Exp Enumeration


Interval ::= Exp .. Exp


Enumeration ::= Exp Enumeration



| 

che estendono il linguaggio Semplice, introdotto nel corso, con un costrutto iterativo della forma, forEach X in S do C, che itera il comando C su ogni valore assunto da X nella sequenza di valori calcolata da S.

a. si dia uno schema di traduzione L-attributato per la generazione di codice a 3 indirizzi  per effetto laterale;

b. utilizzando lo schema dato nel punto precedente si mostri il codice generato dalla traduzione di ciascuno dei seguenti statements:

forEach X in Y..20+Z do X:=X+Y

forEach X in Y Z 20+Z do Y:=Y+X

per la traduzione delle espressioni e dei comandi di Semplice si utilizzi lo schema di traduzione discusso nel corso.

Soluzione:

C1 ::= forEach Ide 

        in Sequence {



if(Sequence.flag==”Interval”){




emit(Ide.loc “:=”Sequence.E1loc);




ciclo:=quad;




emit(“if” Ide.loc “>” Sequence.E2loc “goto –“);




}



else {
initCode:= [quad]

emit(“goto –“)

list:=Sequence.Elocs;




base:=quad;




n:=0;




while(!empty(list)){emit(head(list)); n:= n+1; list=tail(list);}




i:=newtemp();




BK(initCode,quad);




emit(i “:= 0”);




ciclo:=quad




emit(“if” i “=” n “goto –“);




emit(Ide.loc “:=” base “[“i “]”);




emit(Ide.loc “:= *” Ide.loc);




}

        do C2 { 
BK(C2.next,quad);



if(Sequence.flag==”Interval”){emit(Ide.loc “:=”Ide.loc+1);

   emit(“goto” ciclo);}



else {emit(i “:=” i + 1); emit(“goto” ciclo);}



C1.next:=ciclo;



}




Sequence ::= Interval 
{Sequence.flag:= “Interval”; 

                                     Sequence.E1loc:= Interval.E1loc;




 Sequence.E2loc:= Interval.E2oc;




 Sequence.Elocs:=;




 }



| Exp Enumeration {

 Sequence.flag:= “”; 

                                     Sequence.Elocs:= [Exp.loc] ++ Enumeration.Elocs;




 Sequence.E1loc:=;




 Sequence.E2loc:=;




 }

Interval ::= Exp1 .. Exp2  {


Interval.E1loc:= Exp1.loc;


Interval.E2loc:= Exp2.loc;


}

Enumeration1 ::= Exp Enumeration2{Enumeration1.Elocs:= [Exp]++ Enumeration2.Elocs;}

| {Enumeration1.Elocs:=[];}

b. Il codice generato per forEach X in Y..20+Z do X:=X+Y è:


0:
&0:= #20 + Z.loc


1:
X.loc:= Y.loc;


2:
if X.loc > &0 goto –


3:
&1:= X.loc + Y.loc


4:
X.loc:= &1


5: 
X.loc:= X.loc + 1


6:
goto 2

. Il codice generato per forEach X in Y Z 20+Z do Y:=Y+X è:


0:
&0:= #20 + Z.loc


1:
goto 5


2:
Y.loc


3:
Z.loc


4:
&0


5:
i.loc:= 0;


6: 
if i.loc = 3 goto --


7:
X.loc:= 2[i.loc]


8:
X.loc:= *X.loc


9:
&1:= Y.loc + X.loc


10:
Y.loc:= &1


11:
i.loc:= i.loc + 1


12:
goto 6






















